

台胞在大陆这样过端午节——

浓浓传统味，两岸一家亲

本报记者 王平

“岛内的端午和大陆的端午没什么不同，都会划龙舟、吃粽子、挂香包，十分热闹。”9岁就随父母来大陆生活、如今就读于西南财经大学的台湾学生林成威，近日在成都第一次体验自己包粽子。连日来，大陆各地举办形式多样的活动，邀请台胞伴随龙舟鼓点和粽子清香共话端午节、共叙同胞情。

融入当地

多名台湾青年和林成威一起参加四川省台办组织的在川台湾师生和台湾青年同“粽”话端午活动，包粽子、品美食，畅谈在川创业、工作、生活的感受。

经过首次尝试，台青林书任很快掌握了包粽子的诀窍。从北京大学博士毕业后，他来到四川凉山，和父亲一起种下了2.5万亩油橄榄。帮村民增收的同时，他还为当地孩子改善教育条件。林书任说：“在大凉山创业，让我找到了实现人生价值的广阔天地。”

四川省台办副主任袁明表示，海峡两岸同胞都非常重视端午节，扎根四川的台湾青年借此契机共叙同胞情，分享成长、事业与荣誉的收获，希望大家都能在四川实现人生理想。

在浙江嘉兴，80余名台胞台属参加了2024嘉兴端午民俗文化节——“五芳斋杯”嘉台两地同胞粽友联谊赛。随着主持人一声令下，大家快速动手，打壳、装米、包裹、扎线、割线……

台胞王旭瑶2005年来到嘉兴工作，如今已有19个年头。她被江南水乡深深吸引，工作之余还会去水上巴士当讲解员。“当讲解员的过程，让我更深入地了解嘉兴。”她说，嘉兴的美不只是风景，还有两岸同胞的团聚。从2008年第一届粽友赛至今，她一次不落参加了历届比赛。

奋楫争先

伴着紧凑的鼓声和响亮的号子，选手们奋楫争先，一艘艘龙舟如离弦之箭，劈波斩浪，驶向终点……主题为“龙舟集美行，两岸一家亲”的2024年第十七届“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛总决赛，日前在福建厦门集美龙舟池举行。大陆25支、台湾17支队伍参与角逐，来自台湾的参赛者近500人。

“距离冠军一秒之差，有些遗憾。”获得本届龙舟赛男子组亚军的台湾花莲体育高中男子龙舟队手陈子信说，该队已十几次参加海峡两岸龙舟赛，他也随队多次参赛，“近年来一直在三甲，愿来年能争得冠军。”

初次参赛的台湾花莲女子龙舟队队员陈帝



六月八日，浓浓端午情，两岸一家亲。活动于海峡两岸交流基地安徽省合肥市包公园内举行。在合肥生活、工作和学习的小朋友们一起包粽子、品民俗，共叙同胞情。韩苏原摄

匀说，厦门的环境跟台湾很像，“人们也很好相处，就像家人一样，很亲切。”

在其他城市，规模较小的龙舟赛同样有台胞的身影。50余名来自台盟中央两岸融合发展交流营的青年近日相聚广东广州海珠国家湿地公园，在强劲有力的号子声中挥舞手中木桨，体验赛龙舟的乐趣。

“之前只是看过龙舟比赛，这是第一次亲身上阵划龙舟。”即将在大陆度过第四个端午节的湖南大学台生郑雅玲担任比赛鼓手。她说，两岸端午节传统习俗十分相近，比如赛龙舟、插艾草、佩戴五彩绳等。此外，台湾民众还会在端午节正午立鸡蛋，表达对美好生活的期盼。

品味文化

“彩线轻缠红玉臂，小符斜挂绿云鬟。”端午节总是洋溢着文化气息。首届苏台邻里节开幕式暨“我们的节日·端午”海峡两岸龙舟邀请赛日前在江苏宿迁举行，100余名台胞跨越海峡参与活动。钓粽子、端午投壶、悠悠艾草香、彩丝缠香囊，活动充分融合端午、美酒和汉服文化，

两岸同胞在品尝两岸特色农产品、品鉴两岸美酒、体验两岸端午民俗中，进行了别开生面的文化交流。

参加广东省深圳市宝安区“两岸一家亲”端午情两岸交流活动中，深圳台商协会西片区青年主委邱书毅说，活动让他很有收获：“现场欣赏了老中青三代同台展示洪佛拳武术拳法的精髓，感觉非常惊艳。我们在台湾过端午也会放艾草、吃粽子、划龙舟，但今天还看到围观的居民穿汉服，以及那么多传统节日！”

在北京市台联6月7日举办的“汇端午乡情，品副中心文化”活动中，百余名台胞参观了城市副中心三大文化建筑，在大运河博物馆、北京城市图书馆和北京艺术中心欣赏文物、品味书香、聆听音乐。

北京市台联党组书记袁海鹏向台胞送上节日的祝福。他表示，规划建设北京城市副中心是千年大计、国家大事，这次请台胞走入副中心参观三大建筑，亲身感受北京的魅力和城市副中心的潜力。端午节是两岸同胞共同的节日，饱含对爱国者屈原的怀念与崇敬，希望台胞秉承爱国精神，为实现民族复兴贡献力量。

第十六届青少年国情知识竞赛总决赛在澳门举行

据新华社澳门电（记者李寒芳、郭雨祺）由国情教育（澳门）协会主办的第十六届青少年国情知识竞赛总决赛暨颁奖典礼近日在澳门举行，澳门濠江中学、澳门培道中学和澳门大学分别夺得两个中学组和一个大学组的冠军。

今年竞赛共吸引澳门32所中学及高校近1.5万名学生报名参赛，人数创历史新高。濠江中学、培道中学和澳门大学在各自组别分别折桂。镜平学校、濠江中学附属英才学校和澳门理工大学荣获亚军；同善堂中学、澳门坊众学校和澳门旅游大学荣获季军。

澳门理工大学学生张洪韵表示，通过参加比赛，深刻感受到保护绿水

青山、建设生态中国的重要性和使命感，对新能源开发等方面有了更清晰全面的了解和认识，激发了心中的爱国爱澳之情。

根据竞赛安排，荣获三甲的学校代表，将于暑假前往浙江进行为期四天的参观交流，拜访政府机构、科创企业，学习“两山”理念、国情知识，开阔视野，践行“知行合一”的教育理念。

竞赛由国情教育（澳门）协会主办，澳门中联办教育与青年工作部、外交部驻澳门特派员公署新闻和公共外交指导、澳门特区政府环境保护局、教育及青年发展局、澳门中华教育会等支持。

香港理大研发助力嫦娥六号月背采样

本报香港6月9日电（记者陈然）嫦娥六号日前完成世界首次月球背面采样。香港理工大学（简称“理大”）7日表示，该校科研团队与中国空间技术研究院合作研制的“表取采样执行装置”，助力完成这项历史性任务。

理大深空探测研究中心主任容启亮在记者会上表示，“表取采样执行装置”系统配备封装系统以全自动多点方式采样。受到地、月自转速度影响，人类不能直接观测月背及直接根据过去在航天项目上积累的经验，为嫦娥六号相关装置进行多项改进，使采样任务更快地完成。

整个采样过程首先由安装在采样器旁的高温近摄像头导航采样，然

后将样本倒进初级封装系统的样本罐内。当采样完成后，封装系统将月球样本封装保存。采样器在近摄像头引导下，再将样本罐准确地提放到上升器内带回地球。

理大副校长赵汝恒表示，感谢国家一直以来对理大科研团队的信任和支持。理大多次参与国家航天任务，期盼能进一步发挥专长，与内地科研专家合作，为国家航天事业发展作出更多贡献。

自2010年起，理大一直积极参与国家的太空探索计划，携手中国空间技术研究院研制太空仪器，利用先进地形测量技术协助评估及选取合适的着陆点，先后协助国家嫦娥三号、嫦娥四号、嫦娥五号探月任务和天问一号火星任务取得成果。



在香港理工大学深空探测研究中心太空资源实验室拍摄的用于采样系统测试的地面验证器。新华社记者 朱炜摄

首届闽台同宗村族谱交流大会在闽举行

新华社福州6月9日电（记者庞梦霞）首届闽台同宗村族谱交流大会9日在福建省石狮市开幕，100多位闽台族谱研究者及20多名台湾同宗村族谱研究团成员出席。

籍福建晋江、来自台湾彰化的族谱研究专家蒋敏全说：“族谱是连接两岸家族血脉的脐带。为纪念原乡、缅怀祖先，迁台的先民们以祖籍地命名垦拓的聚落，从而形成了血脉相连的两岸同宗村。”

闽台谱牒文史专家朱定波介绍，福建是广大台湾同胞最主要的祖籍地，同宗村是指闽人迁台后衍播而成的，与福建祖地同宗姓、同宗族的村落。“希望通过这样的交流大会，助力更多台湾同胞实现族谱对接、寻根谒祖，进一步促进两岸融合发展。”

大会为期4天，将举办首届闽台同宗村族谱展、闽台族谱文化交流对话、闽台同宗村族谱文化研讨会、闽台族谱文化专题讲座、闽台同宗村族谱对接寻根咨询服务等系列活动。

其中，首届闽台同宗村族谱展展出族谱共38个姓氏170部202册，包括

“陈、林、黄、李”等闽台十二大姓及26个闽台同宗姓氏族谱。

中国闽台缘博物馆文献信息中心主任黄毅表示，闽台同宗村族谱交流大会旨在进一步讲好闽台谱牒对接、寻根谒祖的故事，彰显两岸同胞同根同源、血脉相连的民族情感。

台胞吴瑞当现场分享了他的“寻根”经历，“祖先迁台至今约有两百年，我也曾自己回乡寻找亲人，可惜都没有找到”。今年4月，他在“中国闽台缘博物馆”公众号后台留言，希望能帮他“对接族谱”。该馆相关负责人黄帆根据吴瑞当提供的祖辈姓名及迁台时间等信息，在馆藏的《青阳霞浦家谱》里找到吴家先祖的记录，同时联系晋江西园街道的吴氏宗亲，找到了吴家完整的迁台脉络。“我终于回到我的祖籍地晋江西园街道霞浦社区祭祖、扫墓了。”吴瑞当说。

据悉，大会由闽台对渡文化节组委会、中国闽台缘博物馆主办，泉州姓氏文化交流协会、石狮市博物馆承办。



近日在福建省福州市仓山区的港资企业福建腾龙鞋业有限公司生产车间，工人们赶制出口订单产品。香港是福建重要外资来源地和投资目的地，近年来，仓山区持续优化税收营商环境，激发市场主体活力，助力经济社会高质量发展。王建锋摄（人民视觉）



近日，澳门卢廉若公园与苏州狮子林联展在江苏省苏州市狮子林开展。此次展览以“情牵苏澳·园有灵犀”为主题，集园林艺术、文化交流和互动体验于一体，分别展出3组共12幅内容展板，让游客探寻自然与人文之趣。

图为观众在联展上参观。

王建康摄（人民视觉）

回顾与展望：

香港举办论坛研讨国安法律体系发展

新华社香港6月8日电（记者褚萌萌）在香港国安法实施四周年前夕，香港特区政府律政司8日举办国安法律论坛，约1000名香港社会各界代表以“回顾与展望 发展新台阶”为主题，深入研讨香港国安法的实施及法理发展、“双法双机制”兼容互补和国安法律助力高质量发展等内容。

香港特区政府行政长官李家超在开幕式上致辞表示，今年三月香港完成基本法第23条立法，是香港由治及兴新征程上的重要里程碑。香港国安法和《维护国家安全条例》兼容互补，发挥“双法双机制”的制度优势，在香港全面构筑维护安全稳定、促进良政善治的制度保障。特区政府会继续做好维

护国家安全法律的解说工作，不断推动国家安全教育、爱国主义教育和中华文化教育，建立以弘扬爱国爱港为核心、同“一国两制”方针相适应的主流价值观。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任郑雁雄致辞指出，“双法双机制”的形成是总体国家安全观引领香港除乱、固治、促兴的创举，是新时代“一国两制”实践的重大成果。“双法双机制”的落地实施，标志着法治香港步入体系完善、效能可靠的新阶段，进一步擦亮了香港法治的金字招牌。在香港未来发展的道路上，“双法双机制”将持续发挥重要作用，以高水平安全保障高质量发展，以高质量发展促进高水平安全。

驻港国家安全公署署长董经纬表示，《维护国家安全条例》与香港国安法浑然一体，特区维护国家安全委员会与驻港国家安全公署执行机制浑然一体，共同发挥作用，才能切实堵住香港维护国家安全的法律漏洞。“两个浑然一体”进一步突出中央事权和特区责任“双保险”，强化中央管辖与特区管辖“双机制”，为依法打击和惩处危害国家安全犯罪行为发挥出最大功效。驻港国家安全公署始终坚定依法履职，切实发挥职能作用，一如既往全力支持特区履行宪制责任。

外交部驻港公署特派员崔建春指出，外交部驻港公署将坚定捍卫国家主权、安全、发展利益，与特区政府和

社会各界共同守护香港美好家园；要坚持高质量发展保障可持续安全，外交部驻港公署将全力服务香港发展，维护香港独特优势，助力香港在更高水平上实现安全与发展的深度融合；要坚持维护自身安全与共同安全相统一，中国外交将坚定践行总体国家安全观，同各国携手应对各类安全风险挑战，为建设一个更加安全、美好的世界作出不懈努力。

论坛最后一个环节中，特区政府官员还与香港学生代表一道，讨论国家安全和日常生活中的体现及青年在维护国家安全方面的重要角色。